
ATA DA 010ª SESSÃO SOLENE DA 
004ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 019ª LEGISLATURA, 

REALIZADA EM 24 DE JUNHO DE 2022, 
EM HOMENAGEM AOS GRUPOS QUE INCENTIVAM A       

QUALIDADE DE VIDA POR MEIO DAS BICICLETAS 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 

 
 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Fernando 
Krelling) - Muito boa noite a todas, boa noite a 
todos!Uma noite extremamente especial para a nossa 
cidade de Joinville, uma noite extremamente 
especial para a galera da bike aqui da nossa 
cidade. 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão solene.  

Convido para compor a Mesa as autoridades 
nominadas a seguir: 

Senhor Vereador do Município de Joinville, 
Claudio Aragão; 

Senhor Vereador do Município de Joinville, 
Henrique Deckmann; 

Senhor Presidente do Movimento Pedala 
Joinville, Jefferson dos Santos; 

Convido também as senhoras Thais Aquino e 
Nicole Marcelino Cunha, neste ato, representando 
todos os Grupos de Pedal do Município de 
Joinville. 

Gostaria de informar que estamos ao vivo para 
todo o Estado de Santa Catarina pela TVAL. Então, 
um agradecimento a TVAL, e àqueles que estão nos 
acompanhando em nosso Estado, nos 295 Municípios 
catarinenses, a galera ligada na TVAL. E o pessoal 
da bike de Santa Catarina sempre atento às 
belíssimas e grandes informações, principalmente 
voltadas à atividade física e ao exercício físico. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
homenagem aos Grupos que Incentivam a Qualidade de 
Vida por Meio das Bicicletas.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
Nacional pelo Polo de Produção Musical do Corpo de 



Bombeiros Voluntários de Joinville, sob a regência 
do maestro Geraldo Garcia. 

(Procede-seà interpretação do hino.) 
Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Vereador Cláudio Aragão. 
O SR. VEREADOR DO MUNICÍPIO DE JOINVILLE 

CLÁUDIO ARAGÃO – Boa-noite a todos! Cumprimento o 
Deputado Fernando Krelling por este evento tão 
merecido em nossa cidade; o meu colega Vereador 
Henrique Deckmann, também do nosso Partido MDB; 
cumprimento a Mesa, representando aqui os Pedais; 
o nosso Presidente do Pedala Joinville, e os 
senhores, as senhoras que gostam muito de pedalar.  

Eu estava falando com o Carlito ainda há 
pouco, a última que fizemos foi lá para Duas 
Mamas, não é? E o meu professor está ali, rindo 
agora: “Vamos, vamos Aragão!” E eu fui junto! 

Mas que alegria, Fernando! Parabéns! Vim aqui 
te cumprimentar. O Fernando me convidou e ele 
disse assim: “Cláudio Aragão, que legal, vamos lá 
participar, eu sei que os Grupos de Pedais 
conhecem muito você. Esta é uma homenagem da 
Assembleia Legislativa que estamos prestando, 
nesta noite, para todos os grupos, todos os 
segmentos que fazem tão bem, que são Grupos de 
Pedais em nossa cidade.” 

Com alegria eu pude participar em dois 
momentos muitos fortes. Estou vendo ali a Ale, que 
também foi Presidente um tempo do Pedala, desde o 
tempo do Dietman, que já não está mais entre nós. 
Enfim, tantas outras pessoas que passaram por ali. 
Mas eu lembro bem da primeira semana municipal que 
nós fizemos, da Semana da Bicicleta. Essa lei é de 
nossa autoria, é uma sugestão de vocês, dos Grupos 
de Pedais, do Pedala Joinville principalmente.  

Então, essa lei veio ao encontro do nosso 
gabinete, e dissemos que íamos trabalhar para que 
realmente nós começássemos aquela semana com muita 
vibração, e aí começamos a lutar cada vez mais. 
Hoje, quase poderíamos dizer que, com certeza, 
alguns trabalharam, não contra, não é Laércio e 
Carlito? Alguns não eram contra, mas achavam que 
não ia dar certo a bicicleta, e eu penso assim, a 
bicicleta não tem volta, a bicicleta é um meio de 



fazer tudo hoje, principalmente.[Transcrição: 
Northon] 

Vejo meu amigo Bari, amigo de infância, 
conversamos ontem, que também está na diretoria do 
Pedala, e tantos outros que estão aqui, que 
conhecemos, e aí nós criamos a Semana Municipal da 
Bicicleta, Deputado Fernando, no nosso primeiro 
mandato em 2013. E essa lei foi sancionada no 
final do ano de 2013, e quando foi 2014, nós 
realizamos aquela semana em que lotamos a cidade, 
fizemos uma festa, trouxemos gente de todo Brasil 
que vieram palestrar para nós. Os Grupos de Pedais 
convidaram, a Câmara abriu, foi uma semana 
espetacular que daí em diante não parou mais. 

Depois também nos deu a vontade de organizar 
as empresas, os locais de trabalho que gostam de 
bicicletas e que também acompanham as pessoas que 
gostam de pedalar. Nós criamos o Selo Amigo da 
Bicicleta, esta lei também é de nossa autoria aqui 
no Município de Joinville. Vamos dizer assim, a 
empresa que tem todas aquelas condições para que 
se possa usar a bicicleta como meio de transporte 
para o trabalho.  

Então, foi legal, foram vocês que trouxeram 
para nós todas essas iniciativas e, na Câmara de 
Vereadores, fizemos valer o direito do mandato 
popular, que é eleito pelo povo, porque vocês 
sempre acompanharam o nosso mandato. Sempre foram 
muitas lutas e conquistas, cada dia mais eu via o 
grupo me cercando, também o Vereador Henrique, o 
Deputado Fernando, que é um incentivador do 
esporte, é o cara de Santa Catarina que mais 
incentiva o esporte, o lazer, a educação, a saúde 
que resulta do andar de bicicleta. 

Por isso Deputado Fernando, você está de 
parabéns e sempre vai ter o nosso apoio, 
principalmente neste ato, aqui representando o 
Presidente da Assembleia Legislativa. Mas o 
Deputado Fernando é este cara, e por isso que esta 
Casa hoje, neste momento, está lotada numa sexta-
feira à noite. E que noite bonita! Eu estou vendo 
e quero cumprimentar a nossa Gerente Regional, a 
Sônia Paul, obrigado por sua presença, que está 
aqui representando o Estado. 



Enfim, a cada um de vocês o nosso abraço, e 
vamos continuar firmes na pedalada, fiquem todos 
com Deus! E viva os pedais! Muito obrigado! 

 (Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Fernando 

Krelling) - Quero cumprimentar e agradecer a 
presença da Sônia Terezinha Leandro Paul, Gerente 
Regional de Educação, a nossa Coordenadora 
Regional de Educação, neste ato, representando o 
Governo do Estado de Santa Catarina. E eu, Sônia, 
quero te convidar para fazer parte da nossa Mesa.  

 (Palmas) 
 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o senhor Vereador Henrique Deckmann. 
 O SR. HENRIQUE DECKMANN (Vereador do Município 

de Joinville) – Boa-noite a todos! Quero saudar 
todas e todos nesta noite, especialmente o 
Deputado Fernando Krelling, proponente desta noite 
tão especial, de incentivo, de gratidão à turma 
que gosta de bike. Obrigado, Deputado Fernando 
Krelling, e também cumprimento o colega Vereador 
Claudio Aragão. 

Quero saudar, em nome da querida Alexsandra, 
todas as senhoras que estão presentes e que fazem 
parte desta Mesa, bem como todas as mulheres que 
fazem parte do Pedala Joinville. São estes 
diversos grupos que fazem a diferença com as 
bicicletas na cidade de Joinville. A senhora 
Alexsandra, eu acho que foi a primeira que veio 
nos visitar quando fomos eleitos, lá no gabinete. 
Muito obrigado, nos alegramos em vê-la aqui. 

Falar de bicicletas, falar do ciclo, de todo 
este trabalho das bikes, é falar de saúde. E, 
nesse sentido, nosso gabinete tem trabalhado 
fortemente por uma Joinville mais saudável. Eu 
pessoalmente faço muitas caminhadas, escaladas, e 
hoje inclusive, Deputado Fernando Krelling, à 
noite, era para eu estar já dormindo lá no Caminho 
de Monte Crista. Nós estamos trabalhando 
fortemente na Trilha Milenar de Peabiru, que 
seriam 22 quilômetros, vindo do Paraná, via Campo 
Alegre, Monte Crista, para fazer todo o trabalho 
de pesquisa. Seriam três dias, e devido ao tempo 
transferimos para o próximo final de semana. 



Então, eu sou muito forte em caminhadas, 
escaladas, e gosto muito também de bicicleta, 
porque é saúde. E nós temos que incentivar, e 
quero agradecer ao colega Vereador Cláudio Aragão 
por todas as propostas que já fez para poder 
incentivar, mais ainda, esse excelente trabalho e 
excelente investimento nessa área, também no 
Município de Joinville. O nosso olhar é forte na 
promoção da saúde e na prevenção de doenças. 

E quero dizer, Deputado Fernando Krelling, que 
hoje a noite é de celebração para mim, de 
comemoração, da promoção e da prevenção da saúde. 
E nesse sentido, me alegro muito ao ver a querida 
Sônia Paul estar presente, com toda a sua equipe, 
para poder incentivar, mais ainda, via educação, 
fazer parte da educação também as nossas 
bicicletas, as bikes, todos aqueles que amam. 
Aquilo que para nós era tão simples, andar de 
bicicleta, hoje é esporte, hoje gera renda, hoje 
gera trabalho, hoje gera turismo. 

Toda honra e todo respeito a cada uma de 
vocês, a cada um dos senhores, uma boa noite! 
Parabéns, Deputado, por esta noite de celebração. 

 Muito obrigado! 
(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Fernando 

Krelling) – Muito obrigado, Vereador Henrique.  
A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados da noite. 
O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 

Filho) - Autoridades presentes, senhoras, 
senhores, uma boa noite![Transcrição: Taquígrafa 

Ana Maria] 
Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 

presta homenagem a atletas e grupos de ciclismo 
que promovem o uso da bicicleta para uma vida mais 
saudável.  

Convidamos então o proponente desta sessão 
solene, excelentíssimo senhor Deputado Estadual 
Fernando Krelling, para fazer a entrega das 
homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem do 
Parlamento Catarinense o Grupo Bike4fun, neste 
ato, representado pela senhora Vânia Rosa.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Clipadas 
Apaixonadas, neste ato, representado pela senhora 
Mariane Kuster Fulich.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Estradouro de Bike, 
neste ato, representado pelo senhor Rodrigo Miguel 
Severino.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Joinville Ciclismo, 
neste ato, representado pelo senhor Márcio Koop.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Morcegos MTB, neste 
ato, representado pelo senhor Anderson Roberto 
Duarte.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Morrebas Joinville, 
neste ato, representado pelo senhor Luciano de 
Oliveira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Também recebe a homenagem do Parlamento 

Catarinense o Grupo Pedal Adventure, neste ato, 
representado pelo senhor Marcelo Boing.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal Chivunk, 
neste ato, representado pelo senhor Richard 
Cargnin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal da Sônia, 



neste ato, representado pela fundadora senhora 
Sonia Maria Palhares.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal dos Pandas, 
neste ato, representado pelo senhor Rafael Luis 
Iankoski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal 
Fotociclotuor, neste ato, representado por seu 
fundador senhor Eliseu Fragoso Tavares.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal Full, neste 
ato, representado pelo senhor Jonas Cipriano.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal Ovelhas 
Negras de Joinville, neste ato, representado pelo 
senhor Fernando Borba. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos também para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal Pegaleve, 
neste ato, representado pelo senhor Josias Pereira 
Assunção.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Recebe a homenagem do Parlamento Catarinense o 

Grupo Pedal Sem Rotina, neste ato, representado 
pelo senhor Edemir Sehnem.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem do 

Parlamento Catarinense o Grupo Pedal Sul, neste 
ato, representado pelo senhor Rodrigo Oanieski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)[Transcrição: Cinthia] 



Também recebe homenagem do Parlamento 
Catarinense o Grupo Pedal Superação, neste ato, 
representado pelo senhor Edson Bari. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Convidamos para receber a homenagem o Grupo 

PTM – Pedal Taka Marcha, neste ato, representado 
pelo senhor Heleno da Rosa Eliseu. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Recebe a homenagem do Parlamento Catarinense o 

Grupo Quintas do Piraí, neste ato, representado 
pelo senhor Geraldo Bittencourt. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Por ser referência no ciclismo de Joinville, 

completando 40 anos no esporte, convidamos para 
receber a homenagem do Parlamento Catarinense o 
atleta, senhor Pedro Joel Barbosa, neste ato, 
representado pelo senhor Wallace Hermes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Por ter concluído 500 quilômetros de 

bicicleta, em menos de 24 horas, convidamos para 
receber a homenagem o senhor Henrique Ramos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Também, por ter concluído 500 quilômetros de 

bicicleta, em menos de 24 horas, recebe a 
homenagem do Parlamento Catarinense o senhor Arlei 
Lisboa. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Por ser a loja mais antiga de bicicletas de 

Joinville, fundada em 1966, convidamos para 
receber a homenagem a Casa Turnes Bike Shop, neste 
ato, representada pela sócia proprietária, senhora 
Alexsandra Turnes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Por promover a educação no trânsito e o uso da 

bicicleta para a melhoria da qualidade de vida, 
convidamos para receber a homenagem do Parlamento 
Catarinense o Movimento Pedala Joinville, neste 



ato, representado por seu Presidente, senhor 
Jefferson dos Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas)  
Agradecemos ao senhor Deputado pela entrega 

das homenagens. Muito obrigado!  
Lembramos que esta sessão está sendo 

transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da 
Assembleia Legislativa no YouTube, onde ficará 
disponível para visualização. 

Senhoras e senhores, neste momento, teremos a 
apresentação da música Aquarela do Brasil, de Ari 
Barroso, pelo Polo de Produção Musical do Corpo de 
Bombeiros Voluntários de Joinville, sob a regência 
do maestro Geraldo Garcia.  

Parabéns aos homenageados desta noite, 
obrigado, boa noite! 

(Procede-se à apresentação da peça musical.) 
(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Sara] 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Fernando 

Krelling) - Muito obrigado ao maestro Geraldo 
Garcia e a toda nossa Banda do Corpo de Bombeiros 
Voluntários de Joinville.  

Convido para fazer o uso da palavra, em nome 
de todos os Grupos de Pedais de Joinville, a 
representatividade de todos os grupos da cidade, o 
meu amigo Jefferson dos Santos.  

O SR. JEFFERSON DOS SANTOS - Excelentíssimo 
senhor Deputado Fernando Krelling, na pessoa pela 
qual saúdo todas as autoridades aqui presentes, 
prezadas Nicole Cunha e Thais Aquino, nas pessoas 
dais quais saúdo todos os ciclistas, grupos de 
ciclismo e todos os demais amigos aqui presentes.  

Meus amigos, é com grande honra e alegria que, 
em nome do Pedala Joinville, dos ciclistas e 
Grupos de Pedal, recebemos esta homenagem da 
Assembleia Legislativa pela carinhosa proposição 
do nosso querido Deputado Fernando Krelling, que 
tem toda uma história com esporte e parceiro dos 
esportistas de Joinville e da nossa região. 

 Aos ciclistas e grupos de ciclismo que, neste 
momento, estão representando o ciclismo da nossa 
cidade e região, dos iniciantes aos profissionais, 
quero dizer que esta homenagem vem fazer justiça a 



vocês, pelo empenho, incentivo, exemplo e busca na 
melhor qualidade de vida por meio da bicicleta. 

E os Grupos de Pedal têm uma importância 
fundamental nessa busca. Vocês fazem a diferença, 
pois o pedal em grupo torna a atividade física 
mais estimulante, proporciona companheirismo, 
interação, cria laços de amizade e cooperação. O 
Pedala Joinville entende a importância de cada um 
dos Grupos de Pedal e também presta sua homenagem 
a vocês neste evento. Mas também preciso dizer 
que, por uma graça do destino, hoje estou como 
Presidente do Pedala Joinville, tendo a 
oportunidade de estar aqui à frente, recebendo 
esta homenagem em nome da nossa entidade, sendo 
porta-voz de todos os grupos aqui presentes.  

Mas me cumpre fazer uma justa menção, neste 
momento, a todos os demais presidentes, diretores, 
conselheiros e demais voluntários que antecederam 
no Pedala Joinville, cujo trabalho abnegado foi e 
tem sido fundamental para que o Pedala Joinville 
alcançasse o reconhecimento que tem da comunidade, 
hoje abrilhantado por esta belíssima homenagem que 
recebemos. Portanto, meus caros amigos do Pedala, 
esta homenagem recebo em nome de vocês, de todos 
nós.  

Quero também dizer que todos sabem o quanto é 
grande os benefícios que o ciclismo traz para a 
nossa saúde, tanto física quanto mental, além da 
possibilidade de construirmos uma extensa rede de 
belas amizades. Sim, ao pedalar pelas vias, 
trilhas, estradas, fazemos contato com outros 
ciclistas, dos iniciantes ao profissional, 
rendendo boas parcerias para o pedal e para a 
vida. O ciclismo aproxima as pessoas, aproxima as 
famílias, caro Deputado Fernando Krelling.  

Embora já seja conhecido de todos, nunca é 
demais sempre pontuar que, dentro do grande 
desafio que a cidade tem a enfrentar quanto à 
mobilidade, a bicicleta desponta como meio de 
transporte mais eficiente dentre os demais, porque 
além de ter emissão zero de gases poluentes, ainda 
ganha na agilidade. O ciclismo, por outro lado, 
especialmente nos últimos anos, tem se mostrado um 
grande segmento na economia, movimentando a 



indústria, comércio, prestação de serviço, dada a 
grande procura pela prática do esporte que caiu na 
graça das pessoas de todo o mundo. 

Por isso tudo, prezado Deputado Krelling, o 
poder público, especialmente Estado e Municípios, 
precisam voltar os olhos e investir fortemente nas 
condições para o tráfego seguro das bicicletas, 
nas vias municipais e estaduais, implantando, 
ampliando e dando manutenção para as vias próprias 
para bicicleta. Mas não é só isso, o poder público 
também precisa ampliar as ações contínuas de 
educação, conscientização, tanto para os 
motoristas, pedestres, como também para os 
ciclistas e às crianças, nas escolas, preparando 
os futuros usuários das vias. 

Nossa cidade, Joinville, sempre foi conhecida 
como Cidade das Bicicletas, mas infelizmente temos 
que reconhecer que, nas últimas décadas, esse 
belíssimo título vem escapando das nossas mãos. Já 
temos conseguido muitas melhorias em nossa cidade, 
mas precisamos avançar mais, e com urgência, pois 
a cidade cresce e os problemas de mobilidade só 
aumentam.  [Transcrição: Milyane] 

Já me encaminho para o final da minha fala, 
mas quero dizer ainda que o Pedala Joinville tem 
como uma das principais missões dialogar com as 
autoridades em prol dos interesses do ciclismo e 
dos ciclistas, identificando, propondo, 
reivindicando melhores condições para o tráfego 
seguro das bicicletas, bem como a implantação de 
rotas locais para prática de esportes e 
cicloturismo. Queremos estar próximo a vocês, 
dialogando, ajudando, dando apoio e encaminhando 
as reivindicações. A ideia sempre será essa, 
juntos seremos mais fortes. 

Por fim quero agradecer, em nome do Pedala 
Joinville, dos ciclistas, grupos de ciclismo, a 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa 
Catarina, o que faço na pessoa do Deputado 
Fernando Krelling, pela homenagem que hoje estamos 
recebendo. E dizer que continuaremos parceiros da 
comunidade e das autoridades em prol do 
desenvolvimento e fomento do ciclismo, e da busca 
de melhor qualidade de vida em nossas cidades.  



Muito obrigado. 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Fernando 

Krelling) -   Neste momento, faço uso da palavra 
na qualidade de autor do requerimento que ensejou 
a presente sessão. 

Gente, uma ótima noite a todas, uma ótima 
noite a todos! Uma noite extremamente especial que 
eu aguardei com muita ansiedade, justamente porque 
nós tivemos, nos últimos tempos, momentos muito 
difíceis, momentos de superação de obstáculos. 
Talvez, muitas pessoas queriam estar aqui agora, e 
não conseguiram devido a essa crise sanitária 
mundial, que nos últimos dois anos entrou na casa 
de praticamente toda a população. 

E o que fazer para sair disso? Estudos 
científicos, debates políticos, debates 
ideológicos, mas nós tínhamos desde o início a 
grande vacina. Ela estava em nossas mãos. Poucas 
pessoas falavam, poucas pessoas defendiam, mas ela 
estava em todos os momentos em nossas mãos. E o 
cenário começou a mudar a partir do momento em que 
vimos que, quando se necessita de respostas mais 
rápidas contra infecções, quando se necessita que 
a nossa imunidade seja alavancada, quando se 
necessita combater doenças e predisposição de 
doenças crônicas, tínhamos vacina o tempo todo. 
Ela se chama atividade física e exercício físico! 

Estudei muito durante esse período de 
pandemia, quando fiz a defesa na Assembleia 
Legislativa, tornando atividade física e o 
exercício físico essenciais no território 
catarinense. Muitas pessoas, naquele momento, 
brigaram comigo, uma avalanche de negatividade, 
nas redes sociais, reclamando: “você é maluco, 
liberar atividade física nesse momento.” Mas na 
minha formação, na minha primeira formação, eu 
sempre defendi, desde o início, a prevenção e 
promoção da saúde através da atividade física. 
Defendi isso a minha vida inteira. Sinto-me 
orgulhoso de ter sido o primeiro Deputado Estadual 
formado em Educação Física. O primeiro Deputado 
Estadual que chegou ao Parlamento Catarinense, 
defendendo a bandeira do esporte. Para muitos, 



isso não valia a pena, esporte não dá voto, para 
que defender? Têm tantos outros segmentos. 

Mas desde o primeiro discurso, na Alesc, eu 
sempre defendi o esporte como a principal bandeira 
de mudança social e também de transformação na 
vida de tantas crianças, adolescentes, adultos e 
terceira idade. E isso hoje, Jefferson, Vereador 
Cláudio Aragão, o nosso querido amigo Vereador 
Henrique Deckmann, a Soninha, todos os nossos 
amigos presentes, a Nicole, também aqui, e a 
Thais, presentes aqui na Mesa, quero dizer para 
vocês que tenho muito orgulho de ter defendido e 
ter entrado em debates. 

Nunca fui de entrar em debates ideológicos, 
acho que cada um tem a sua liberdade, cada um tem 
a sua escolha, mas sempre defendi muito que 
possamos respeitar as escolhas individuais de cada 
um. Posso não concordar, mas sempre defendi que 
nós devemos respeitar, isso vem de berço, vem de 
casa. Temos que seguir nessa linha, vivemos num 
país democrático e se quisermos realmente viver, 
ter uma convivência saudável, nós temos que 
respeitar o próximo. 

E aí, naquele momento, lá na Assembleia 
Legislativa, chegou, em 18 de março de 2020, a 
pandemia. Fechamento, todo mundo tinha resposta 
para tudo, mas ninguém tinha resposta de nada, 
essa era a verdade. E eu comecei as defesas 
científicas e técnicas, e chegamos à conclusão de 
que os números de pessoas, naquele início de 
pandemia, 34% já tinham a imunidade através do 
exercício físico e atividade física; 34% reduziam 
as chances de ter problemas maiores devido à 
pandemia; 34% só por praticar 150 minutos semanais 
de atividade física. Então fui defendendo isso, 
consegui aprovar, por unanimidade, a nossa lei na 
Assembleia Legislativa.  Perdão, minto, não foi 
unanimidade, houve um Deputado que votou contra, 
ele votou contra a saúde, votou contra a prevenção 
e a promoção da saúde.  

E quem conhece alguns países aí fora, sempre 
foi defendido que, a cada um dólar investido em 
prevenção, são cinco dólares economizados. Eu 
comecei a bater nessa tecla desde quando fui 



Presidente da Felej, depois como Presidente da 
Câmara de Joinville e levei para o Parlamento 
Catarinense. Vocês não tem noção! Fizemos a maior 
audiência pública da história do Parlamento 
Catarinense, com mais de 1600 pessoas, numa 
segunda-feira, duas horas da tarde.  

Depois daquilo, pasmem, senhoras e senhores! 
Todas as pessoas começaram, lá dentro do 
Parlamento, a enxergar de forma diferente o 
esporte e a atividade física. Hoje, se eu levar 
qualquer pauta voltada a essa área para o nosso 
Parlamento, vocês podem ter certeza de que o 
debate será enorme, e terá um número gigante de 
Deputados defendendo essa causa. Mas foi difícil 
no começo, confesso para vocês. [Transcrição: 

Roberto] 
Vocês sabiam que o Ministério da Saúde investe 

98% do seu Orçamento em doença e não em saúde. 
Infelizmente investem em doença. Por quê? Sempre 
que falamos de saúde pública, lembramos alguém que 
está lá no Hospital São José, internado ou 
precisando de atendimento numa unidade básica de 
saúde. Sempre quando se fala de segurança pública, 
lembramos de alguém que foi assaltado. E quem fala 
da prevenção?  

Então, esta sessão solene hoje é justamente 
para isso, é uma sessão solene de gratidão, 
agradecer a cada um de vocês que fomenta, mesmo 
que muitas vezes todos os grupos que aqui estão 
não se dão conta, não se dão conta da importância 
de vocês para a vida do ser humano, do cidadão e, 
principalmente, como espelho e referência para 
todas as pessoas que estão lá em suas casas 
sentadas, e daqui a pouco veem um grupo de bike 
passar. Esse cara olha para esposa e fala assim: 
“nós temos que começar.” Eu falo isso porque fiz 
isso lá em casa, entende?! Eu comprei uma bike lá 
em casa com a Fernanda.  

(Palmas) 
E nós começamos, sim, a pedalar, sabe por quê? 

Incentivados pela Rede Social, incentivados pelos 
grupos que aqui estão, pelas marcações em 
Instagram, incentivados por isso, e uma coisa puxa 
a outra. Nós não nos damos conta de que esse mundo 



do pedal é tão amplo, porque se fala de 
sustentabilidade, os efeitos dos gases, a 
diminuição. Tem países que diminuem 25%, 30% o CO2 
por causa da utilização da bicicleta, a 
sustentabilidade. Se quisermos avançar, tem 
pessoas morrendo por causa do ar, e se nós 
pudermos incentivar, cada vez mais, a prática da 
bike, nós teremos uma vida voltando lá, novamente 
ao início, mais saudável. 

Tem outra coisa que me chamou muita atenção, e 
eu não me dava conta antes de começar a pedalar, a 
conectividade com o meio ambiente. Eu passava de 
carro, eu não sabia que o muro da casa da dona 
Maria era branco, eu não sabia que perto da minha 
casa tinha um outdoor, eu não sabia que na Estrada 
da Ilha tinha uma ciclovia em que podíamos passar 
uma vassourinha de vez em quando, não é verdade? 

(Palmas) 
Essa conectividade incentiva todas as pessoas 

do meio público, do Executivo e do Legislativo, a 
comprarem uma bike e começarem a pedalar, sentir 
na pele o que vocês sentem diariamente. Falamos do 
lado positivo como, também, das dificuldades 
enfrentadas pela falta de políticas públicas 
voltadas à área. 

Além disso, lá na Assembleia Legislativa, 
começou um movimento justamente para que o Estado 
fosse um exemplo, e se aprovou, no Plano 
Plurianual 2020/2023, R$ 50 milhões para investir 
em 60 obras no Estado. São obras estaduais, 
rodovias estaduais para que todas tenham 
ciclofaixas ou ciclovias, justamente para que 
vocês possam ter uma utilização com maior 
qualidade. Esse valor R$ 50 milhões parece muita 
grana, mas nós temos 295 Municípios, e a coisa vai 
se diluindo e fica pequena. Mas se fez aquilo para 
motivar e incentivar as gestões municipais e que 
elas possam ter essa visão da importância disso.  

Eu sou do esporte, professor de Educação 
Física, eu trabalhei com oito mil crianças em 
vulnerabilidade social. E as pessoas sempre 
falavam assim: “mas cara, vamos trazer as 
crianças.” Eu falava o seguinte: é muito bacana 
trazer as crianças para o esporte, legal, 



qualidade. Mantê-las no esporte é difícil, mas por 
quê? Não adianta você pegar uma criança, lá de 
periferia, e colocar num grupo de atividade, como 
exemplo, arte marcial, em que cinco amigos têm um 
quimono e 10 não têm, esses 10 na próxima aula não 
vêm mais. 

Então, temos que criar políticas públicas 
voltadas a essas pessoas, dando oportunidade, 
prazer e lazer para essas pessoas poderem 
estimular outras. E por que eu chego nisso? Porque 
se não ofertarmos espaços públicos de qualidade, 
como é que nós vamos conseguir incentivar pessoas 
a entrar no mundo do pedal? Não falo isso como 
político, da boca para fora, falo isso porque eu 
defendo e é algo em que eu acredito. 

A primeira Emenda Parlamentar para o ciclismo, 
para o cicloturismo, em Joinville, foi minha, 
quase R$ 300 mil para sinalização turística, para 
fomentarmos o cicloturismo. Algo que até então se 
comenta, que emenda parlamentar é muito mais fácil 
mandar para diversas áreas, é um negócio legal, 
vamos fazer, mandar emenda parlamentar, ter uma 
retribuição de pessoas que vão dar o voto lá nas 
eleições. Gente, eu fiz a emenda parlamentar para 
o cicloturismo, para fomentar o cicloturismo aqui 
na região, sem nenhum tipo de contrapartida, que 
inclusive foi entregue e eu nem participei da 
entrega.  

Mas digo para vocês assim: quando incentivamos 
o cicloturismo, o turismo através da bike e de 
tantas outras, nós também temos que lembrar de 
algo importantíssimo, que é o desenvolvimento 
econômico e o desenvolvimento social. Vocês 
fomentam isso, o tempo todo, muitas vezes sem 
saber. As questões familiares, esse sentimento 
familiar desperta, e vejam, eu estava só prestando 
atenção e entregando aqui os certificados, as 
homenagens, como um grupo apoia o outro, defende o 
outro, incentiva o outro e é amigo do outro, 
porque só o pedal transforma, só o pedal deu essa 
oportunidade para vocês, gente! 

(Palmas) 
Quero um dia que o Brasil se transforme numa 

Holanda onde, a cada 10 habitantes, nove têm bike, 



se transforme numa Alemanha onde, a cada 10 
habitantes, oito têm bike, numa Dinamarca e em 
tantos outros países, mas aí veio o pós-pandemia. 
Os números aumentaram durante o mês de maio, 
junho, lá de 2020, o aumento das vendas de 
bicicleta já foi em 50% em alguns casos. Não é, 
Paco? O Paco não me deixa mentir aqui. 
[Transcrição: Guilherme] 

Então que isso continue, que não seja só uma 
modinha ou uma ondinha. Os guerreiros ficam, 
alguns passam e não dão continuidade. Não, gente, 
vocês estão cuidando da saúde de cada um. Sou 
defensor incondicional disso, que possamos 
diminuir os índices de triglicerídeos, colesterol, 
diabetes e do mal do século, a depressão, através 
de duas rodas, através da bicicleta. Por isso, 
estou aqui hoje com muito orgulho. De todas as 
sessões solenes que fiz, a que eu mais estava 
ansioso, a mais especial para mim, com todo 
respeito a todas as outras, é esta. Vocês não 
esperavam por isso! 

 Eu estava, há algum tempo, pensando o que 
criaria para a galera da bike. Aí, um dia à noite, 
estou em casa, preciso confidenciar, e recebo um 
WhatsApp do Arlei Lisboa. O Arlei falou assim: 
“Pedalei 500 quilômetros, fui para Tubarão e 
voltei.” Eu o conheço há muitos anos e falei: 
cara, ele pedalou 500 quilômetros, isso vai servir 
de inspiração para outros, essa galera da bike. Já 
sabia o que faria na segunda-feira! Cheguei na 
Alesc na terça-feira, e propus esta sessão solene 
para homenagear todos vocês.  

Pensei: e agora se eu esquecer um grupo, como 
é que fica? É muito difícil, tenho contato com 
vários de vocês, talvez não com todos. Aí chegou 
esse anjo da guarda na minha vida, o Jefferson! 
Quero te agradecer aqui, diante de todas as 
pessoas, por teu envolvimento, a tua dedicação, a 
tua motivação para a realização desta sessão. Você 
e a sua família se dedicaram para que isso desse 
certo, você não esqueceu de ninguém! Sentado junto 
com o Joel, da minha equipe, vocês achavam um 
grupo, outro e outro, pensei que até faltariam 
certificados. E chegamos a esta noite maravilhosa! 



Então, quero te agradecer do fundo do meu coração, 
e peço uma salva de palmas ao Jefferson.  

(Palmas) 
 Com certeza, não seria possível sem teu apoio 

para essa causa. Agradecer a equipe do meu 
gabinete, que se dedicou muito também. Agradecer a 
Alesc por autorizar a realização desta sessão 
solene, agradecer a Cleo e a toda sua equipe do 
Cerimonial. 

Esta é uma noite especial, que nós possamos 
sair daqui com uma missão. Sou um defensor da 
promoção da saúde, da atividade física, de 
exercícios, mas só falar no microfone, palavras ao 
vento, as palavras ensinam, mas os exemplos 
arrastam. Que saiamos daqui cada um com uma 
missão, cada um de nós, que possamos hoje e, a 
partir de amanhã, incentivar uma pessoa a mais a 
começar no pedal, a entrar nessa vida saudável, 
nessa vida de amizades, nessa vida de junção de 
forças, nessa vida de causas sociais solidárias 
para o bem da nossa cidade. 

 Sabem por que peço isso para vocês? Porque 
quando fazemos uma muvuca, quando a galera se 
reúne, quando a galera mostra a força, o poder 
público abre os olhos, o poder público começa a 
enxergar o que já deveria estar enxergando há 
muito tempo. Eu gostaria disso, por isso que, no 
final desta sessão, vou solicitar uma foto 
especial com todos vocês para poder divulgar à 
população, e mostrar o quanto é importante e 
precisa ser respeitada a Galera do Pedal, a 
utilização de bicicleta como um modal eficiente, 
um modal diferenciado de transporte dentro das 
cidades. Não falo somente em Joinville, mas que 
Santa Catarina vire uma referência e um grande 
exemplo para todo o País. E se vocês precisarem, 
haverá sempre um Deputado Estadual falando desse 
tema, dessa causa na Tribuna da Assembleia 
Legislativa.  

Muito obrigado, e em nome da minha família, em 
nome da Fernanda, do Guilherme, quero desejar uma 
ótima noite a todos vocês. E peço que não esqueçam 
que estamos saindo hoje daqui com uma missão de 
chamar um, se forem dois ou três, melhor, para 



pedalar. Que Deus abençoe todos! Beijo no coração! 
Nós estamos juntos! 

 (Palmas) 
Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Joinville pelo Polo de Produção Musical do 
Corpo de Bombeiros Voluntários do Município. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 
A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com o seu 
comparecimento nesta noite. E convoca outra 
sessão, ordinária, para terça-feira à hora 
regimental. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.)[Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

 [Revisão: Taquígrafa Eliana] 

 

 
 
 
 
 


